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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 30/4/2025 
Reunião Ordinária do dia 29 de abril de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro 

 
 
 

No dia vinte e nove de abril do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador Jander de 
Melo Lobato, do Partido Social Democrata (PSD); e, eventualmente, pelos vereadores 
Aldenor Ernesto de Lima Filho, do União Brasil; Robson da Silva Teixeira, do Movimento 
Democrático Brasileiro (MDB); e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata 
(PSD), que também secretariou os trabalhos. PRESENTES, ainda, os vereadores, Diego 
Roberto Afonso, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline Coelho 
Pinheiro e Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Alexandre da Silva 
Salazar, Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e 
Ubirajara Rosses do Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva, 
do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, David Valente Reis, Eduardo Assunção 
Alfaia, Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, Rodinei Moura Ramos, do 
Avante; Dione Carvalho dos Santos, João Paulo Melo da Fonseca e Rosinaldo Ferreira 
da Silva, do Agir; Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Eurico de Angelo 
Tavares, do Partido Social Democrata (PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone 
Perasa de Souza Junior, do Partido da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, 
do Partido Verde (PV); João Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do 
Republicanos; João Kennedy de Lima Marques, Luís Augusto Mitoso Júnior, do 
Movimento Democrático Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos 
Trabalhadores (PT); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro 
(PSB); Rodrigo de Sá Barbosa e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Progressistas 
(PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); 
Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy Silva de Souza, do Partido da 
Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA ausência dos vereadores Manoel 
Eduardo dos Santos Assis, do Avante, conforme o Memorando n. 051/2025 – GVEA; 
Éverton Assis dos Santos, do União Brasil, conforme o Memorando n. 025/2025 – 
GVEA; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos, de acordo com o Memorando n. 
028/2025 – GVYL. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o 
Presidente declarou aberta a reunião. Na sequência, o secretário, vereador Professor 
Samuel, leu a Ata da sessão ordinária do dia vinte e oito de abril do ano em curso. Em
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Questões de Ordem, os vereadores Diego Afonso, Dione Carvalho e Eurico Tavares 
parabenizaram o vereador Allan Campelo pela passagem de seu aniversário. Em 
seguida, o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, concedendo 
a palavra aos oradores do bloco três. O primeiro orador, vereador Zé Ricardo, registrou 
a realização de audiência pública, no dia vinte e oito de abril, concernente à data do Dia 
dos Povos Indígenas, dezenove de abril, relatando a ausência dos vereadores e 
enfatizando a expectativa das lideranças dos povos originários que queriam expressar a 
realidade de mais de setenta mil indígenas em Manaus. Prosseguindo, o orador tratou da 
truculência praticada por guardas municipais que agrediram uma pessoa já imobilizada e 
algemada, situação que não foi explicada pela Prefeitura, sugerindo curso de Direitos 
Humanos para os servidores públicos da área de segurança municipal. Foram cedidos 
apartes aos vereadores Raulzinho, Dione Carvalho, Roberto Sabino, Coronel Rosses 
e Gilmar Nascimento. Retomando a fala, o orador acolheu os apartes e frisou a 
necessidade de atitude exemplar para lidar com a situação registrada e fortalecer as 
ações da Guarda Municipal. Por fim, salientou que Manaus precisava de ações positivas e 
de assistência social para lidar com as pessoas em situação de rua. O Presidente passou 
para os oradores do bloco um. O segundo orador, vereador Dione Carvalho, externou 
preocupação com a possibilidade de uma segunda onda de Covid-19, apresentando 
imagens da primeira fase da pandemia, e relatou que municípios próximos à tríplice 
fronteira já estavam adotando ações para evitar essa nova onda. Em seguida, o 
parlamentar solicitou a formação de uma força-tarefa envolvendo a Secretaria Municipal 
de Saúde – Semsa e a Secretaria de Estado de Assistência Social – Seas, com o objetivo 
de implementar medidas e evitar um novo surto da doença. Continuando em sua fala, o 
orador fez referência a um acidente de trânsito que envolveu um micro-ônibus do 
transporte alternativo e um motociclista na zona Leste e questionou até quando os 
motoristas dos micro-ônibus se comportariam como donos do trânsito, pedindo apoio da 
Polícia Civil, a fim de notificar o criminoso. Em Questão de Ordem, o vereador Raiff 
Matos convidou os membros da Comissão de Direito da Criança, do Adolescente e do 
Idoso para reunião, às dez horas e trinta minutos, com a presidente do Conselho 
Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente – CMDCA, Elisângela Amorim, com o 
objetivo de dar continuidade ao tema que foi discutido na última reunião. O terceiro 
orador, vereador Gilmar Nascimento, parabenizou a Prefeitura Municipal de Manaus, na 
pessoa da secretária municipal de saúde, Shádia Fraxe, pelos importantes avanços na 
área da saúde, haja vista que Manaus vinha sendo reconhecida em outras capitais como 
uma referência, especialmente por oferecer uma das melhores redes de atenção básica, 
graças ao crescimento na cobertura dos serviços de saúde para a população, resultado 
de uma gestão bem planejada e eficiente. Em seguida, informou que participou da 
inauguração de Unidade da Saúde da Família no bairro Parque Mosaico, ressaltando sua 
alegria com o aumento da cobertura no atendimento da saúde, saindo de 47% para 
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92,66%. Prosseguindo, o parlamentar abordou o assunto da segurança pública, 
destacando o aumento do efetivo de guardas municipais e outras medidas para fortalecer 
a área. Foram concedidos apartes aos vereadores Sérgio Baré e Coronel Rosses. Ao 
retomar a fala, o orador acolheu os apartes e declarou sua expectativa de que a 
Prefeitura conseguisse atender cem por cento das necessidades na área da saúde 
básica, e também garantiu que os secretários municipais estavam disponíveis para 
atender os vereadores tanto da base do Prefeito quanto da oposição. Finalizando, 
destacou que a Guarda Municipal e a Polícia Civil deveriam cumprir suas funções de 
acordo com suas competências estabelecidas em regulamento. O Presidente 
parabenizou o presidente do Conselheiro Federal da Ordem dos Advogados do Brasil – 
OAB, José Alberto Ribeiro Simonetti Cabral, pela passagem de seu aniversário. O quarto 
orador, vereador Raulzinho, destacou sua preocupação com as notícias falsas que 
circulavam na internet, relatando um episódio envolvendo um veículo de comunicação que 
tentou distorcer o seu discurso, afirmando que ao falar da tribuna da Casa, teria declarado 
que os moradores de Manaus não tinham o direito de reclamar ou de expressar suas 
preocupações. Em seguida, o parlamentar explicou que realizava cerca de três mil e 
oitocentos atendimentos por ano às pessoas e que seu objetivo era chegar a todos, 
ajudando a aliviar suas dificuldades. O Presidente delegou a palavra aos oradores do 
bloco dois. O quinto orador, vereador Aldenor Lima, apresentou imagem do cãozinho 
resgatado no Mirage Park há um ano, chamado Park, afirmando que o animal estava 
castrado, vermifugado, vacinado e pronto para adoção, e pediu ajuda para encontrar 
alguém que pudesse cuidar dele, garantindo que o cãozinho tinha o potencial de fazer seu 
novo dono feliz. Em seguida, o parlamentar comentou sobre uma situação ocorrida no dia 
vinte e cinco de abril, envolvendo um carro da Amazonas Energia, que passou duas vezes 
por cima de um cachorro deitado na rua, sem prestar nenhum auxílio, destacando que a 
concessionária referida era responsável pelo ocorrido, e agradeceu à Delegacia 
Especializada em Crimes Contra o Meio Ambiente, na pessoa da delegada Juliana Viga, 
que sempre estava pronta para auxiliar em todos os casos, principalmente nos de maus- 
tratos aos animais. Foi aparteado pelo vereador Kennedy Marques Protetor. 
Retomando a fala, o orador acolheu o aparte e ressaltou a importância de ter dois 
parlamentares na Câmara Municipal de Manaus dedicados à causa animal e denunciou a 
postura da Amazonas Energia, que bloqueou os comentários nas suas redes sociais, 
depois da repercussão do atropelamento mencionado anteriormente. Por fim, pediu uma 
reunião com a diretoria da concessionária para discutir e estabelecer um protocolo sobre o 
que deveria ser feito quando ocorresse um atropelamento de animal. O Presidente 
salientou que todos os vereadores eram defensores dos animais, e agradeceu a 
presença no plenário da ex-vereadora Mirtes Salles. O sexto orador, vereador Saimon 
Bessa, apresentou vídeo mostrando um acidente na avenida das Flores e destacou a 
importância da instalação de um semáforo na faixa de pedestres daquela região. Além 
disso, informou que foi convidado pela comunidade local, no dia catorze de fevereiro, 
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para constatar a necessidade dessa sinalização. Logo após, o orador declarou que 
protocolou um requerimento, no mesmo dia em que constatou a situação, e também foi ao 
Instituto Municipal de Mobilidade Urbana – Immu para solicitar celeridade na instalação do 
semáforo e de redutores de velocidade n a avenida das Flores e nas ruas próximas ao 
conjunto Cidadão XII. O sétimo orador, vereador Coronel Rosses, destacou a 
presença da ex-vereadora Mirtes Salles no plenário e também falou sobre uma situação 
que foi apresentada em uma pequena audiência pública no bairro Dom Pedro, na qual, os 
moradores da região compartilharam sua preocupação, pois se sentiam inseguros e 
acreditavam que poderiam ser assaltados a qualquer hora do dia. Prosseguindo, o orador 
afirmou que o caos estava instalado na área de segurança, referindo-se à ação do 
secretário de segurança pública, ao desconsiderar apresentação espontânea de oficial em 
delegacia e lavrar um flagrante, execrando a Polícia Militar e demonstrando abuso de 
autoridade. O parlamentar afirmou que vinha sofrendo represálias por não se calar diante 
dos problemas na segurança pública do Estado do Amazonas, referindo-se ao fato de ter 
sido desconvidado de uma solenidade em um colégio da Polícia Militar, na qual, brevetaria 
os alunos. Foram concedidos apartes aos vereadores Raulzinho e Elan Alencar. 
Retomando a fala, o orador acolheu os apartes e comentou que não existia um horário 
específico para ocorrerem assaltos em Manaus, e que os estudantes eram os alvos mais 
comuns. Finalizando, elencou as principais dificuldades dos agentes de segurança, como 
a falta de viaturas, desconforto e condições de insalubridade, tanto na capital quanto no 
interior. O oitavo orador, vereador Sérgio Baré, parabenizou a Associação Grêmio da 
Amazônia pela estreia na Taça Brasil de Futsal Feminino, divisão especial que é elite do 
futsal do Brasil, citando nominalmente as atletas envolvidas, desejando boa competição e 
o melhor resultado a todas. Continuando a fala, o orador parabenizou o vereador Elan 
Alencar pela propositura que solicitava a contratação de jurados para o Festival Folclórico 
do Amazonas e de Manaus, visando promover e fomentar a cultura regional. O nono 
orador, vereador Rodrigo Sá, demonstrou preocupação com as chuvas, apresentando 
vídeo com imagens das consequências dos eventos climáticos na zona Oeste de Manaus, 
e solicitou prioridade total nas ações da Prefeitura para minimizar os impactos do inverno 
amazônico e o estabelecimento de uma política emergencial de combate aos desastres 
naturais. Foram concedidos apartes aos vereadores Diego Afonso e Rodrigo Guedes. 
(Constatando o término do horário regimental, o Presidente prorrogou os trabalhos até o 
final da sessão). Ao retomar a fala, o vereador acolheu os apartes, ressaltando os 
trabalhos em drenagem e saneamento básico de outras capitais, como Recife e Porto 
Velho, que poderiam servir de modelo para Manaus, e pediu um plano de ação da 
Prefeitura e da Secretaria Municipal de Infraestrutura para o verão, ressaltando que todos 
os bairros de Manaus precisavam de serviços, uma vez que bairros históricos da zona 
Oeste sofreram bastante com as últimas chuvas. Continuando, o parlamentar exibiu vídeo 
do alagamento da rua Praia Farol da Barra, no bairro Tarumã, onde uma empresa de 
nome Concrex instalou tubo para direcionar água de seu terreno para a referida rua, sem 
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tomar as devidas providências, mesmo após várias advertências pelos órgãos da 
Prefeitura, començando as obras de reparo após requerimento de sua autoria e o 
cumprimento das penalidades cabíveis. Prosseguindo, o parlamentar cobrou melhorias 
contínuas para a Zona Franca, incluindo asfaltamento, drenagem e limpeza pública na 
infraestrutura do Polo Industrial, face ao projeto proposto pelo deputado federal José 
Nelto, que previa a criação da Zona Franca do Distrito Federal, devido ao posicionamento 
estratégico da região e a sua facilidade de logística. Foram concedidos apartes aos 
vereadores Zé Ricardo, Joelson Silva e Paulo Tyrone. Ao retomar a fala, o orador 
acolheu os apartes e destacou que a Zona Franca de Manaus era o principal modelo 
econômico da Amazônia, ajudando a preservar a floresta. Concluindo, ressaltou a 
importância de resistência política e ideológica para fosse possível continuar protegendo o 
modo de vida amazônico. O décimo orador, vereador Diego Afonso, parabenizou o 
Estado do Amazonas, através da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Urbano e 
Metropolitano – Sedurb, pela inauguração da maior obra viária sustentável de 
saneamento, financiada em parceira com o Banco Internacional para Reconstrução e 
Desenvolvimento – Bird, ligando a cidade de Silves a Maués, promovendo urbanização, 
mobilidade, sustentabilidade e saneamento daquela área. Em seguida, o parlamentar fez 
referência à escolha dos cento e nove deputados federais do União Brasil e do Partido 
Progressista – PP, pela federação com o Podemos, resultando na União Progressista, 
maior federação política do país. Foi aparteado pelo vereador Rodrigo Sá. Retomando a 
fala, o orador acolheu o aparte e reafirmou o compromisso de defender o 

desenvolvimento e o progresso da cidade de Manaus e do Estado do Amazonas. Nada 
mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e cinquenta 

e sete minutos. E, para que conste, eu, Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a presente 
Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Manaus. 
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